

Финансово-экономическое состояние субъектов малого и среднего предпринимательства в городе Брянске в 2023 году

В соответствии с полномочиями органов местного самоуправления по вопросам развития малого и среднего предпринимательства, определенными Федеральным законом № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», в Брянской городской администрации реализуется подпрограмма «Поддержка малого и среднего предпринимательства в городе Брянске» муниципальной программы «Стимулирование экономической активности в городе Брянске», утвержденная постановлением Брянской городской администрации от 29.12.18 № 4199-п.

Объем финансирования мероприятий подпрограммы «Поддержка малого и среднего предпринимательства в городе Брянске» на 2023 год утвержден в сумме 150,0 тыс. рублей, в том числе за счет средств бюджета города Брянска 100,0 тыс. рублей, за счет внебюджетных источников – 50,0 тыс. рублей. Кассовое исполнение мероприятий подпрограммы в 2023 году составило 150,0 тыс. рублей, в том числе за счет средств бюджета города Брянска 100,0 тыс. рублей, за счет внебюджетных источников – 50,0 тыс. рублей.

В 2023 году организовано и проведено 6 мероприятий:

1. Конкурс «IT-стартап» (10,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 7 финалистов из них 5 победителей).

Конкурс организован и проведен совместно с ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет» с целью стимулирования интереса студентов к использованию информационных технологий в профессиональной деятельности, формирования предпринимательского инновационного мышления, практического применения своих способностей для популяризации решений в области цифровизации разных отраслей экономики.

В конкурсе приняли участие 15 работ студентов ФГБОУ ВО «Брянского государственного инженерно-технологического университета» всех направлений и специальностей, а также уровней подготовки.

В соответствии с условиями и критериями оценивания конкурсных работ, предусмотренными Положением о конкурсе «IT- стартап», определены 7 финалистов из них 5 работ стали победителями. Победители награждены денежными премиями.

2. Круглый стол в очном формате на тему «Финансовые инструменты внешнеэкономической деятельности» (20,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 10,0 тыс. рублей – внебюджетные источники, 25 участников);

24 мая в рамках ежегодной Недели предпринимательства на базе Торгово-промышленной палаты Брянской области состоялся круглый стол на тему «Финансовые инструменты ВЭД», в котором приняли участие представители банков, предприниматели и руководители предприятий.

Развитие внешнеэкономической деятельности, поддержка экспортно-ориентированного бизнеса является одной из приоритетных государственных задач.

Представители Сбербанка рассказали об инструментах господдержки для малого и среднего бизнеса; эксперты операционного офиса «Брянский» АО «Альфа-Банк» довели информацию о возможностях банка для ведения внешнеэкономической деятельности, ПАО «БАНК УРАЛСИБ» проинформировал

об актуальных финансовых инструментах работы с экспортерами, руководитель группы по работе с бизнесом ДОО «Брянский» ПАО «Промсвязьбанк» рассказали о сервисе поиска контрагентов.

Участниками встречи отмечено, что российский бизнес уже адаптировался к новым условиям и переориентировался на Восток, предприниматели ищут новые форматы внешнеэкономической деятельности.

3. Городская выставка-ярмарка ремесел «Брянск – город мастеров» (20,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 10,0 тыс. рублей – внебюджетные источники, 20 участников);

В рамках празднования 80-й годовщины освобождения Брянщины от немецко-фашистских захватчиков и 1038-летия образования города Брянска 17 сентября 2023 года на территории Центрального парка культуры и отдыха им. 1000-летия города Брянска состоялась, ставшая уже традиционной, городская выставка-ярмарка ремесел «Брянск – город мастеров», целью которой является возрождение и развитие народных промыслов, создание благоприятных условий для развития предпринимательской деятельности в области ремесленничества.

На участие в выставке-ярмарке ремесел было подано 42 заявки, среди которых 5 участников, имеющих звание «Народный мастер Брянской области».

Подпрограммой «Поддержка малого и среднего предпринимательства» предусмотрены денежные премии участникам выставки-ярмарки, занявшим призовые места и победившим в отдельных номинациях в соответствии с Положением о городской выставке-ярмарке ремесел "Брянск - город мастеров», утвержденным постановлением Брянской городской администрации от 23.08.2023 № 3367-п «О проведении в городе Брянске городской выставки-ярмарки ремесел «Брянск – город мастеров».

По итогам проведения городской выставки-ярмарки ремесел оргкомитетов определены 3 призовых места и победитель номинации «Приз зрительских симпатий». Всем участникам вручены благодарственные письма управления культуры Брянской городской администрации, несколько участников приняли решение оформить статус самозанятого.

4. Научно-образовательный проект «Социальное предпринимательство в регионе: проблемы и перспективы» (20,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 5,0 тыс. рублей – внебюджетные источники, 30 участников);

При поддержке Брянской городской администрации 22 ноября 2023 года в Брянском филиале РЭУ им. Г.В. Плеханова состоялся научно-образовательный проект «Социальное предпринимательство в регионе: проблемы и перспективы».

Проект направлен на популяризацию социального предпринимательства среди студентов образовательных учреждений, развитие и стимулирование их интереса к исследовательской деятельности, формирование предпринимательского инновационного мышления.

Программой мероприятия запланированы 2 рабочих дня.

В первый день прошла ярмарка бизнес-идей, на которой студенты представили готовые прототипы своих продуктов и услуг и предложили гостям и членам жюри дегустацию инновационных продуктов. Во второй день состоялась встреча с представителями Брянской городской администрации, Союза «Брянская торгово-

промышленная палата», Центра инноваций социальной сферы ГАУ Брянский областной «Центр оказания услуг «Мой бизнес» и социальных предприятий региона, где обсудили проблемы и перспективы развития социального предпринимательства.

5. Круглый стол «Технические условия, как элемент системы пищевой безопасности и качества» (20,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 5,0 тыс. рублей – внебюджетные источники, 25 участников);

С целью обеспечения консультационной, организационно – методической и информационной поддержки предпринимательской деятельности совместно с ФБУ «Брянский ЦСМ» организован и проведен круглый стол «Технические условия, как элемент системы пищевой безопасности и качества».

Программа мероприятия включила в себя рассмотрение следующих вопросов:

- Технические условия (ТУ) – документы оперативного управления качеством продукции.

- Нормативные основы разработки технических условий. Система обозначения ТУ.

- Содержание, оформление и построение технических условий на пищевые продукты.

- Согласование проектов ТУ. Порядок утверждения, обновления и отмены.

- Экспертиза технических условий и др.

По итогам круглого стола представители организаций получили дополнительные знания в части построения и нормативных основ разработки технических условий на продукцию, порядка утверждения, обновления и отмены технических условий и смогут применить полученные знания на практике при оперативном управлении качеством продукции посредством разработки технических условий.

6. Межвузовский конкурс «Студенческий IT-стартап» (10,0 тыс. рублей - средства бюджета города Брянска, 10,0 тыс. рублей – внебюджетные источники, 7 финалистов из них 4 призера).

Конкурс организован для студентов высших учебных заведений г. Брянска и проведен на базе ФГБОУ ВО «Брянский государственный инженерно-технологический университет» при поддержке Брянской городской администрации.

Целью конкурса стало выполнение работ по разработке новых товаров, услуг с использованием IT - технологий путем собственных научно-технологических исследований, имеющих потенциал коммерциализации и применения в предпринимательской деятельности.

В соответствии с Положением о конкурсе поданы 11 заявок на участие от студентов ВУЗов, в результате жюри были отобраны 7 финалистов, из них определены 4 призера, которые награждены денежными премиями.

Соисполнителем подпрограммы - Брянским филиалом РАНХиГС – Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации за счет собственных средств организовано проведение бесплатных юридических консультаций.

Консультации по предпринимательским вопросам дают не только студенты старших курсов и преподаватели-кураторы, но и члены общественных организаций.

Так, за счет внебюджетных средств подпрограммы в 2023 году оказано предпринимателям 27 юридических консультаций (в 2022 году – 12 консультаций), внебюджетные средства составили 10,0 тыс. рублей.

Оказание **имущественной поддержки субъектам МСП** осуществляется в виде передачи во временное владение и пользование на правах аренды и купли-продажи арендуемых ими муниципальных помещений.

За истекший период 2023 года в рамках оказания имущественной поддержки с субъектами малого и среднего предпринимательства (далее - субъекты МСП) заключено 76 договоров аренды объектов муниципального нежилого фонда города Брянска на общую площадь 4 352,1 кв. м., кроме того 4 договора аренды с физическими лицами – плательщиками налога на профессиональный доход (самозанятые) на общую площадь 74,2 кв. м.

В соответствии с Федеральным законом от 22.07.2008 № 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» в 2023 году заключено 15 договоров купли-продажи по 16 муниципальным объектам недвижимости, общей площадью 903,5 м², в том числе земельный участок (общей площадью 350 м²).

В соответствии с постановлением Брянской городской администрации от 22.07.2010 № 1871-п «Об утверждении Перечня муниципального имущества города Брянска, свободного от прав третьих лиц (за исключением имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства) и предназначенного для предоставления во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» в перечень муниципального имущества города Брянска свободного от прав третьих лиц (за исключением имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства) и предназначенного для предоставления во владение и (или) в пользование на долгосрочной основе субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства включено 10 объектов муниципального нежилого фонда города Брянска.

Информация об имущественной поддержке субъектов МСП размещена на сайте Брянской городской администрации.

С целью адресного подбора помещения или земельного участка для покупки или аренды, на странице «Брянск – город для бизнеса» официального сайта Брянской городской администрации создана ссылка на сервис «Имущество для бизнеса» Цифровой платформы МСП.РФ.

В соответствии со схемой размещения нестационарных торговых объектов по состоянию на 31.12.2023 года на территории города Брянска, по результатам проведенных 6 аукционов по продаже права на размещение нестационарных торговых объектов, субъектам МСП предоставлено 93 места, в том числе: 84 места сезонного характера (лотки, палатки, летние площадки) , 9 под киоски, павильоны.

В 2023 году на территории города Брянска в соответствии с утвержденными административными регламентами в городском округе город Брянск в рамках оказания муниципальных услуг субъектам МСП г. Брянска выданы следующие разрешения:

1. На строительство объектов жилищного строительства - 12 шт.;
2. На ввод в эксплуатацию объектов жилищного строительства – 28 шт.

В рамках работы «горячей линии» оказана информационная поддержка 15 гражданам по вопросам предпринимательской деятельности.

Поддерживалась в актуальном состоянии страница «Брянск – город для бизнеса» на официальном сайте Брянской городской администрации, на которой размещено (обновлено) 72 информации.

Субъектами малого и среднего предпринимательства города Брянска в 2023 году получены 8 поручительств на общую сумму 41 601,0 тыс. руб. (ФПП «Брянский Гарантийный Фонд»), 164 микрозайма на сумму 308 826,6 тыс. руб. (ФПП «Брянская Микрокредитная Компания», Микрофинансовый фонд «Новый мир», МКК «Фонд развития малого и среднего предпринимательства Брянской области»).

Проведено **3 заседания временной городской комиссии по принятию решений о предоставлении или отказе в предоставлении единовременной финансовой помощи безработным гражданам города Брянска.** Комиссией принято решение, о предоставлении 6 безработным гражданам города Брянска финансовой помощи на государственную регистрацию в качестве индивидуального предпринимателя и открытие собственного дела в сумме 600 тыс. рублей. Финансирование мероприятия осуществлялось за счет средств областного бюджета.

В рамках процедуры **проведения оценки регулирующего воздействия**, направленной на выявление и оценку возможных последствий введения норм регулирования проектами нормативных правовых актов, принимаемыми в сфере предпринимательства и инвестиционной деятельности в соответствии с постановлением Брянской городской администрации от 22 декабря 2014 года № 3674-п «О правилах проведения ОРВ, ОФВ, экспертизы нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также порядка разрешения разногласий, возникающих по результатам проведения оценки воздействия на территории городского округа город Брянск», комитетом по экономике Брянской городской администрации подготовлено 19 положительных заключений об оценке регулирующего воздействия.

Одним из механизмов поддержки малого предпринимательства являются **государственные закупки.** В Федеральном законе от 05.04.2013 № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (далее – Закон № 44-ФЗ) закреплено, что при осуществлении закупок предоставляются преимущества субъектам малого и среднего предпринимательства.

В связи с тем, что Законом № 44-ФЗ предусмотрены сроки размещения отчета о закупках у субъектов малого предпринимательства до 1 апреля года, следующего

за отчетным, в информации представлены оперативные данные главных распорядителей бюджетных средств Брянской городской администрации.

Так, за 2023 год в соответствии с Законом № 44 - ФЗ с целью обеспечения муниципальных нужд общая стоимость заключенных контрактов с субъектами МСП составила 552,7 млн. рублей, что на 12,1 % больше, чем в 2022 году.

Сокращение количества несостоявшихся закупок у субъектов МСП составило 17,2 % в сравнении с 2022 годом.

Во исполнение плана первоочередных мер по обеспечению работы российской экономики в условиях частичной мобилизации в соответствии с федеральными и региональными мерами поддержки, на муниципальном уровне утверждено постановление Брянской городской администрации «О предоставлении отсрочки уплаты арендной платы по договорам аренды муниципального имущества в связи с частичной мобилизацией». В настоящий момент обращений от субъектов МСП в Брянскую городскую администрацию не поступало.

В соответствии с постановлением Правительства Брянской области от 11.05.2023 № 179-п «Об утверждении Порядка предоставления в 2023 году грантов в форме субсидий субъектам предпринимательской деятельности, а также физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход», пострадавшим в результате обстрелов со стороны вооруженных формирований Украины и террористических актов, на восстановление и (или) поддержание деятельности», приказом департамента экономического развития Брянской области от 02.05.2023 № 198-к «Об утверждении Порядка формирования реестра субъектов предпринимательской деятельности, пострадавших в связи с действиями вооруженных формирований Украины» постановлением Брянской городской администрации от 29.06.2023 № 2490-п «О создании временной городской комиссии на территории города Брянска по обследованию объектов, используемых для ведения предпринимательской деятельности, пострадавших в связи с действиями вооруженных формирований Украины» (далее - Положение) утвержден состав временной городской комиссии на территории города Брянска по обследованию объектов, используемых для ведения предпринимательской деятельности, пострадавших в связи с действиями вооруженных формирований Украины (далее - Комиссия) и положение о работе Комиссии.

На основании обращений субъектов МСП в соответствии с положением о работе Комиссия составляет акт обследования каждого пострадавшего объекта с указанием характера и объемов разрушений (повреждений) отдельно по каждому объекту для последующего сбора субъектом предпринимательства пакета документов необходимого для участия в отборе на получение гранта по возмещению ущерба.

В 2023 году в адрес Брянской городской администрации поступило 10 обращений от субъектов МСП. В установленный срок на участие в отборе на получение гранта по возмещению ущерба заявки подали 3 пострадавших субъекта г. Брянска. Получателем гранта признана 1 заявка АО «КОНСТАНТА» в сумме 1,6 млн. рублей.

С целью формирования условий для развития малого и среднего предпринимательства между Брянской городской администрацией, Департаментом экономического развития Брянской области и Центром оказания услуг «Мой Бизнес» заключены соглашения, направленные на объединение усилий и согласованность действий при организации поддержки предпринимательства в городе Брянске.

На постоянной основе Брянская городская администрация принимает активное участие в содействии организации проведения мероприятий, проводимых Департаментом экономического развития и Центром оказания услуг «Мой бизнес», ведет работу по информированию субъектов МСП о мероприятиях, направленных на развитие предпринимательской деятельности, привлекает предпринимателей города Брянска к участию в конкурсах, семинарах и мастер-классах.

Субъекты МСП г. Брянска – участники реализации национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» на базе ГАУ Брянский областной «Центр оказания услуг «Мой бизнес».

В течение 2023 года субъектам МСП г. Брянска оказана:

- информационная и консультационная поддержка – 3 331 субъектам МСП;
- образовательная поддержка – 1 215 субъектам МСП.

В 2023 году подведены итоги ежегодного регионального конкурса «Экспортер года» Брянской области. В конкурсе приняли участие 8 субъектов малого и среднего предпринимательства г. Брянска, из них 2 субъекта МСП г. Брянска (ООО «Мебельград», ООО «Савала») стали победителями в различных номинациях, 4 субъекта МСП заняли призовые места.

В рамках регионального проекта «Создание условий для легкого старта и комфортного ведения бизнеса» в 2023 году департаментом экономического развития Брянской области объявлен конкурс на предоставление субсидий (грантов в форме субсидий) субъектам малого и среднего предпринимательства, включенным в реестр социальных предпринимателей и субъектам малого и среднего предпринимательства, созданным физическими лицами в возрасте до 25 лет включительно.

Победителями данного конкурса стали 18 субъектов МСП, зарегистрированные на территории города Брянска, получили гранты на сумму 9,0 млн. рублей.

По итогам конкурса «Лучший предприниматель Брянской области — 2022» в 2023 году 13 предпринимателей г. Брянска стали победителями и заняли призовые места в 6 из 9 заявленных номинациях.

В соответствии с Федеральным законом от 17 июля 1999 года № 178-ФЗ «О государственной социальной помощи» и Постановлением Правительства Брянской области от 10 октября 2016 года № 521-п «Об утверждении Положения о размерах и порядке назначения и выплаты государственной социальной помощи на основании социального контракта малоимущим семьям, малоимущим одиноко проживающим гражданам в Брянской области» производится выплата материальной помощи на основании социального контракта.

По направлению «Осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности» по состоянию на 01.01.2024 года в городе Брянске заключены

социальные контракты с 129 индивидуальными предпринимателями на сумму 35,7 млн. рублей.

**Заместитель Главы городской
администрации – начальник
финансового управления**

Е.В. Качур